

Полякова Т.Д., д-р пед. наук, профессор (Белорусский государственный университет физической культуры)

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ XIII МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ СЕССИИ ПО ИТОГАМ НИР ЗА 2012 ГОД «НАУЧНОЕ ОБОСНОВАНИЕ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ, СПОРТИВНОЙ ТРЕНИРОВКИ И ПОДГОТОВКИ КАДРОВ ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ»

Ежегодно Белорусский государственный университет физической культуры (БГУФК) проводит научную сессию по итогам научно-исследовательской работы за прошедший год.

В 2013 году в рамках XIII Международной научной сессии по итогам НИР за 2012 год «Научное обоснование физического воспитания, спортивной тренировки и подготовки кадров по физической культуре и спорту» были проведены:

1. Международный научно-практический семинар «Актуальные вопросы учебно-тренировочной и соревновательной деятельности в конькобежном спорте, шорт-треке и фигурном катании» (20 марта 2013 г.). В его работе приняли участие представители Белорусского союза конькобежцев, Высшей школы тренеров, тренеры ДЮСШ и СДЮШОР, профессорско-преподавательского состава БГУФК, Научно-исследовательского института физической культуры и спорта Республики Беларусь. В соответствии с программой семинара были заслушаны доклады Н.Г. Кручинского – профессора кафедры общей и клинической медицины Полесского государственного университета, д-ра мед. наук, доцента; Д.К. Зубовского – руководителя Научно-практического центра немедикаментозных оздоровительных технологий БГУФК, канд. мед. наук; И.Л. Гилеп – доцента кафедры физиологии и биохимии БГУФК, канд. биол. наук; В.Ю. Екимова – ст. преподавателя кафедры биомеханики БГУФК, выступления которых касались практического использования разработок отечественной спортивной науки в подготовке высококвалифицированных спортсменов и ближайшего резерва. Кроме того, для участия в семинаре был приглашен заслуженный тре-

нер Украины по конькобежному спорту Н.М. Кокшаров, который поделился опытом подготовки конькобежцев в Украине. Были изданы и предоставлены в пользование участникам семинара информационно-аналитические бюллетени № 16 «Зимние виды спорта» и № 17 «Гипоксическая тренировка», а также выданы сертификаты участия в семинаре.

2. Международная научная конференция «Социально-антропологическое измерение профессиональной культуры специалиста: к 20-летию историко-этнографического музея БГУФК» (18 апреля 2013 г.). С приветственным словом от ректората в адрес участников конференции обратилась проректор по научной работе БГУФК, д-р пед. наук, профессор Т.Д. Полякова. Решением Ученого Совета БГУФК почетным знаком был награжден директор – основатель историко-этнографического музея кафедры философии и истории БГУФК, канд. ист. наук, доцент С.А. Мышепуд. На конференции обсуждались вопросы социокультурных традиций и социально-антропологических противоречий современного общества, гуманитарной составляющей профессиональной культуры специалиста, высшего образования как основы становления про-



ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

фессиональной культуры специалиста. Участниками конференции стали представители учебных учреждений и научных организаций Беларуси, России, Украины. С практической точки зрения конференция расширила представление научно-педагогического и спортивного сообщества о деятельности историко-этнографического музея университета, исследовательском потенциале и достижениях кафедры философии и истории, помогла обменяться международным опытом в плане измерения профессиональной культуры специалиста.

3. Международный методический семинар по спортивной психологии, в работе которого приняли участие тренеры по различным видам спорта, психологи Министерства спорта и туризма Республики Беларусь, ДЮСШ, СДЮШОР и училищ олимпийского резерва (25–26 апреля 2013 г.). Среди участников были представители Беларуси, России, Украины, Литвы, Эстонии.

В соответствии с программой были доклады из Беларуси: И. Конон – главного тренера-психолога национальных команд Республики Беларусь; Е.В. Мельник – канд. психол. наук, доцента кафедры психологии БГУФК; Н.К. Волкова – канд. пед. наук, доцента, начальника ЦПСО ИППК БГУФК; В. Камоцкого – главного тренера национальной команды Республики Беларусь по лыжным гонкам; Е. Буча – спортивного психолога (Гродно); Е.В. Силич – канд. пед. наук, доцента кафедры психологии БГУФК; В. Чарковской – практического психолога (Минск); Н. Булынко – ГГУ (Гомель); Н. Кухтовой – канд. психол. наук (Витебск); России: И. Смоловской – психолога национальной команды Российской Федерации по фехтованию, канд. психол. наук (Смоленск); О. Шевцовой – психолога национальной команды Российской Федерации (Москва); А. Нурмухаметовой – ГАУ «Центр высшего спортивного мастерства» (Уфа); Н. Костиковой – РГУФКСМиТ (Москва); Украины: А. Жиденко – канд. психол. наук, доцента; Н. Высочиной – канд. психол. наук, доцента. Проведен круглый стол «Актуальные проблемы психологического сопровождения олимпийского резерва» с участием спортивных психологов и тренеров.

По итогам Международного методического семинара были сформулированы основные выводы и рекомендации:

– признать Международный методический семинар по спортивной психологии эффективной формой обмена опытом и повышения квалификации;

– при подготовке к семинару предварительно собирать конкретные запросы тренеров по интересующим вопросам, на которые в последующем ориентировать выступающих;

– продолжить работу по организации и проведению онлайн-консультаций, вебинаров, видео-

презентаций технологий работы спортивных психологов, расширить интернет-группу спортивных психологов;

– обратить внимание на проблему психологического сопровождения спортсменов-паралимпийцев, приглашать тренеров и специалистов для ее обсуждения;

– ходатайствовать перед Министерством спорта и туризма Республики Беларусь о включении семинара в ежегодный план мероприятий.

4. VI Международная научно-практическая конференция молодых ученых «Молодежь – науке. Актуальные проблемы теории и методики физической культуры и спорта» (16–17 мая 2013 г.). В конференции приняли участие представители учреждений высшего образования и научных организаций Беларуси, России, Украины, Ирана, Ирака и Ливии из числа студентов, аспирантов, магистрантов, преподавателей и научных сотрудников.

16 мая состоялось пленарное заседание, на котором были заслушаны 6 докладов: И.В. Степановой – канд. наук по физическому воспитанию и спорту, доцента; О.С. Микитчик – канд. наук по физическому воспитанию и спорту, доцента (Днепропетровск); О.Р. Задорожной – преподавателя; М.П. Питына – канд. наук по физическому воспитанию и спорту, доцента; Р.О. Турка – аспиранта; О.Н. Ждановой – канд. пед. наук, профессора (Львов); Е.В. Хроменковой – зав. лабораторией спортивной морфологии НИИФКиС Республики Беларусь; С.И. Бусько – канд. ист. наук, БГУФК (Минск).

В это же день проведены заседания трех секций по направлениям:

секция № 1 – Психолого-педагогические аспекты спорта высших достижений;

секция № 2 – Психолого-педагогические, социологические, экономические, философские аспекты физической культуры и спорта;

секция № 3 – Медико-биологические проблемы физической культуры и спорта. Оздоровительная и адаптивная физическая культура, физическая реабилитация и эрготерапия.

16 мая Институтом туризма проведена IV Международная студенческая научно-практическая конференция «Теоретические и организационно-практические аспекты в туризме и гостеприимстве».

17 мая в учебно-методическом центре проводилось заседание круглого стола, состоялось подведение итогов Международной научно-практической конференции и принятие резолюции.

Большое впечатление на гостей произвела экскурсия по МКСК «Минск-Арена».

В этот же день состоялась студенческая научная конференция кафедры физической реабилитации.

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ

Знаменательным событием явилось проведение Международного научно-практического семинара «Современные системы подготовки спортсменов высокого класса и резерва в спортивных видах гимнастики и танцевальном спорте», который проходил в спортивном корпусе 17–18 мая.

В рамках XIII Международной научной сессии по итогам НИР за 2012 год «Научное обоснование физического воспитания, спортивной тренировки и подготовки кадров по физической культуре и спорту» 24 мая 2013 года состоялась научно-практическая конференция «Физическая культура и спорт в системе дополнительного образования взрослых». В конференции приняли участие представители учреждений высшего образования Беларуси, России, Украины, Молдовы. В процессе конференции рассмотрены актуальные проблемы подготовки спортсменов различной квалификации, вопросы организации, управления, теории и методики физического воспитания в учреждениях образования, а также современные подходы к организации процесса повышения квалификации и переподготовки кадров.

По итогам конференции издан сборник материалов.

Международная научная конференция «Актуальные проблемы физической реабилитации и эрготерапии: к 20-летию кафедры физической реабилитации (научно-педагогическая школа Т.Д. Поляковой, М.Д. Панковой)» проводилась как плановое мероприятие Белорусского государственного университета физической культуры.

В конференции приняли участие более 80 человек, в том числе гости из России, Украины, Ливии и Ирана, представители Республиканского центра спортивной медицины, учреждений высшего образования, организаций Министерства здравоохранения и Министерства обороны Республики Беларусь; преподаватели, аспиранты, магистранты и студенты университета.

В соответствии с программой работы конференции были заслушаны доклады, касающиеся проблем использования средств и методов медицинской реабилитации больных и инвалидов, включая физическую реабилитацию, рассмотрены вопросы, связанные с процессом подготовки кадров по физической реабилитации и эрготерапии, а также проведены мастер-классы.

На основе анализа представленных на конференцию материалов и заслушанных докладов можно сформулировать следующие выводы и предложения:

1. В сфере физической реабилитации и эрготерапии приоритетными научными направлениями остаются: разработка инновационных технологий,

комплексных рекреационно-оздоровительных и реабилитационных программ, направленных на совершенствование реабилитационного процесса различных контингентов населения.

2. Более активно внедрять волонтерское движение в практику реабилитационно-эрготерапевтической помощи на дому, в специальных учреждениях образования, коррекционно-развивающих центрах.

3. Продолжить разработку проблем, ориентированных на обоснование государственной, социальной и экономической политики в подготовке кадров в области физической реабилитации и эрготерапии.

4. В спорте высших достижений приоритетным является внедрение новых технологий и научных методических разработок, необходимых для оптимизации и ускорения процессов адаптации и восстановления в условиях выполнения тренировочных и соревновательных нагрузок.

5. Продолжить сотрудничество с учреждениями высшего образования и научно-исследовательскими организациями Министерства спорта и туризма и Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Национальной академии наук Беларусь, а также организациями-партнерами зарубежных государств с целью комплексного решения крупных научных и научно-методических проблем в области физической реабилитации и эрготерапии.

Целью Международной научно-практической конференции явился обмен опытом и получение новой информации в области теории и практики спортивной тренировки, физического воспитания, оздоровительной и адаптивной физической культуры, физической реабилитации и эрготерапии, пропаганда результатов научно-исследовательской, научно-методической и инновационной деятельности; активизация научной деятельности студентов, магистрантов и аспирантов, университета, а также апробация результатов диссертационных исследований. В ходе проведения конференции были рассмотрены вопросы, касающиеся проблем совершенствования форм и методов управления подготовкой спортсменов различной квалификации, подготовки кадрового потенциала для отрасли «Физическая культура и спорт», основные аспекты оздоровительной и адаптивной физической культуры, физической реабилитации и эрготерапии.

По итогам конференции изданы 4 сборника материалов проведенных научно-организационных мероприятий в рамках сессии и 3 информационно-аналитических бюллетеня: «Реабилитация в спорте», «Зимние виды спорта», «Гипоксическая тренировка».